

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săseșc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurca), Cassa de păstrare, (Reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Cădrul (Buteni), Cădrul (Lușța), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.ria), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insofire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavosdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lu mina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana - Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoii, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săseșc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Fosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vaș cău), Tărnăveana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100.—, PE ½ AN LEI 50.—

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BAN.

SUMARUL:

La chestiunea stampilării și retragerea efectelor de stat austro-ungare. — Impozitul societăților pe acțiuni. — Congresul industrial dela București. — Locomotive, vagoane. — *Cronică*: In chestiunea taxei de 5%. Stampilarea și retragerea efectelor de stat austro-ungare. Stampilarea efectelor în Ungaria. Depozitele și averile germane în România. Comisiunea română de lichidare la Budapesta. Taxele încasate de vămi. Criza economică din Anglia. — *Bibliografie*.

La chestiunea stampilării și retragerii efectelor de stat austro-ungare.

In numărul nostru ultim am publicat, după ziarele din capitală, instrucțiunile referitoare la stampilarea și retragerea apropiată a efectelor de stat austro-ungare.

Instrucțiunile publicate nu au caracter oficial — întrucât nu au apărut încă în Monitorul oficial. Aceasta va urma probabil în timp apropiat, și prin ordonanța ce o va emite guvernul în aceasta materie se vor satisface dispozițiunile tratatului de pace cu Austria și cu Ungaria, în sensul cărora precum se știe, statele mărite din teritoriu austro-ungar sunt datorate, în timp de două luni dela ratificarea tratatului de pace, să cheme la stampilare titlurile de datorii publice ale fostei monarhii austro-ungare, proprietate a cetățenilor României-Mari.

Măsura aceasta, așteptată de mult, este salutăată cu bucurie de toate cercurile interesate, căci le apropie, cu un pas, de licuidarea capitalurilor lor, investite pe vremuri, în va-

lori de stat austro-ungare și rămase în ultimii 3 ani, infructifere.

Publicația semioficială a produs însă și multe nedumeriri în sinul detentorilor efectelor austro-ungare, întrucât tratează numai despre efectele, ce se găsesc pe teritoriul Transilvaniei, Banatului și a Bucovinei, dar nu conține nici o dispoziție cu privire la modul de stampilare și retragere a efectelor, formând proprietatea cetățenilor români, aflătoare însă, azi, în afară de țară.

Nedumerirea și îngrijorarea a mai fost potențată și prin o știre necontrolabilă și neconfirmată pân'acum, că guvernul ar intenționa să admită la stampilare exclusiv numai titlurile de datorie austro-ungare, cari de prezent se găsesc pe teritoriul României-Mari.

Ori, este știut de toată lumea, că la declararea și intrarea în război a României, în contra monarhiei Austro-Ungare, băncile din Ardeal, neromânești, ca și românești, au fost evacuate cu forța, cu întreg avutul lor la Budapesta și Viena, de unde în urma mijloacelor de comunicațiune nesigure, a revoluțiunii din 1918 și a evenimentelor războinice de mai târziu, nu și-au putut readuce în țară, nici până în ziua de azi efectele și celalalt avut al lor.

Ce se întâmplă cu aceste efecte, pe cari proprietarii sunt în imposibilitate de a le putea prezenta pentru stampilare și retragere?

Este cu puțință, ca aceste efecte să rămână neștampilate, nenostificate — și proprietarii lor să rămână păgubiți?

De sigur că nu! Nu este cu putință și nu poate fi aceasta nici intenția guvernului.

De aceea în ordonanța și instrucțiunile oficiale, ce se vor da, guvernul — întrucât nu va fi posibil a aduce în țară efectele — va trebui să ia dispoziții speciale față de băncile, întreprinderile și particularii din noile teritorii, cari forțați de autorități și de împrejurări și-au evacuat valorile proprii și ale clienților lor la Budapesta, Viena și alte locuri din străinătate.

Și anume să admită nostrificarea titlurilor de datorie publică austro-ungară nu numai prin prezentarea efectivă a titlurilor, ci și prin prezentarea și stampilarea *certificatelor de depozit* despre aceste efecte, aflătoare azi în străinătate.

Ce privește efectele băncilor și particularilor, depozitate, în afară de hotarele țării, în Safe-deposit-e, nostrificarea acestora prin stampilare, ar fi să se facă din partea comisiunilor financiare ale guvernului în prezența chiriașului Safe-deposit-elor ori a delegatului său.

Chestiunea aceasta prezintă un interes capital nu numai pentru bănci, ci și pentru zeci de mii de cetățeni dela noi.

De aceea «Solidaritatea» și «Reuniunea de control a băncilor săsești», prin o adresă comună, înaintată zilele trecute, au atras atențiunea guvernului asupra ei, prezentându-i totodată propuneri concrete de soluțiune.

Sperăm că intervenția făcută va avea efectul dorit. Este o cerere prea justă, ca să nu poată fi împlinită în mod satisfăcător pentru toți interesații.

Impozitul societăților pe acțiuni.

Una dintre cele mai arzătoare probleme, ce reclamă o soluționare grabnică, de care atârână în mare măsură bunăstarea și prosperarea unei însemnate părți a patriei noastre, a teritoriilor nou alipite la vechiul regat, este unificarea diferitelor sisteme de impozit, azi în vigoare.

Deși azi o singură țară, cu un guvern central, cu un parlament al țării întregi, singuraticile provincii ale patriei noastre sunt supuse unui sistem de impozite diferit, împovărat și nedrept pentru unele și favorizator pentru celelalte.

Anomalia aceasta este isbitor la iveală, dacă se va cerceta impozitul de venit (patenta) ce-l plătesc societățile anonime din Ardeal, în comparație cu societățile din vechiul regat. Se va vedea, că după sistemul actualmente în vigoare cele dintâu plătesc patentă (dare de venit) de zece ori mai mare decât cele din urmă.

În privința aceasta ziarul «Voința» din Cluj, publică din peana unui specialist, reputat în chestiuni de impozite, date deadreptul senzaționale, pe cari pentru interesul deosebit, ce-l prezintă cetitorilor acestei reviste, și în special băncilor noastre le reproducem în întregime.

Iată după eminentul specialist, cum se calculează și ce impozite de venit (patentă) plătesc societățile pe acțiuni dela noi și cele din vechiul regat.

In vechiul regat.

După legea asupra patentelor din 1863 în parte modificată prin legea din 1877 și 1906, societățile pe acțiuni sau în comandită, cari fac operațiuni de bancă sau schimb, sau cari exercită vre-un comerț sau industrie plătesc în patentă dreptul fix 50 bani pentru fiecare mie de lei din capital fiind taxa maximă 5000 lei, iar în patentă dreptul proporțional o taxă de 5 la sută din venitul net așa cum se constată prin bilanțurile societăților de pe anul trecut scăzându-se din venit sumele ce să atribue fondului de amortizare și rezervă.

Sucursalele și agențiile societăților anonime se impun numai cu o patentă fixă în suma de 40—3000 lei după numărul locuitorilor din sediul sucursalei.

Patenta dreptul fix și proporțional sunt scutite de zecimele comunale, județene și a camerelor de comerț.

Aceste taxe de patentă prin decretul lege din 30 April 1920 s'au modificat sporindu-se patenta dreptul fix a sucursalelor și agenturilor societăților pe acții dela 40—3000 lei la 160—12.000 lei, iar patenta dreptul proporțional calculată după beneficiul din bilanț dela 5 la sută 10 la sută.

S'a decretat mai departe, că în venitul net vor intra: a) dividendele acționarilor, b) tantiemele membrilor cons. de adm. și comitetului cenzorilor, c) bonificările, gratificațiile și orice fel de remunerație din câștigul net, d) dotația sub orice titlu a fondului de rezervă, e) amortizările până la 10—15 la sută din valoarea clădirilor și mașinilor.

Toate beneficiile fondului de rezervă din venitul net dela 1906—1919 vor fi supuse la taxa patentei proporționale de 5 la sută.

In Transilvania.

Darea de venit (patenta) societăților pe acții — societăți obligate să-și publice bilanțurile — se impune după următoarele norme:

Din profitul net al bilanțului anului încheiat se scad: 1. venitul moșiilor în mărime până la venitul fixat în cadastrul fonciar (acesta fiind impus cu foncieră), 2. profitul repurtat din anul precedent, 3. venitul actual al clădirilor, 4. 70 la sută a dobânzilor după capitalul depus la societate spre fructificare, 5. în proporția capitalului deponențelor o cotă parte a efectelor publice cu o dobândă fixă.

Se vor adăuga însă la profitul net: 1. toate dările directe plătite în anul de gestiune afară de cea

plătită după dobânzile deponenților, 2. speșele de întreținere a averii imobile, 3. toate gratificațiile și remunerațiile, 4. dotații și orice fel de spor a fondurilor precum și orice sume contate fără a fi trecute în contul cheltuelilor (perdere).

Făcându-se aceste operațiuni de adăugare și scădere a profitului net, avem ca rezultat *baza impozabilă a patentei* după care sunt a se impune *darea de venit* corespunzătoare patentei societăților anonime din vechiul regat.

Aceasta dare se impune după următoarea scară *progresivă*.

Baza imposabilă se va desface în părți raportându-se la capitalul societății și anume:

La societăți industriale

după partea de venit în mărime până la 10%, a cap. darea e 10%,			
» » » » următoare dela 10—15 » » » » 12 »			
» » » » » 15—20 » » » » 14 »			
» » » » » 20—25 » » » » 16 »			
» » » » » peste 25 » » » » 18 »			

La alte societăți la aceleași gradații se impune 12, 14, 16, 18, 20 la sută dare (în loc de 10—18 ca mai sus).

Cooperativele plătesc o dare de 6 la sută dacă nu plătesc membrilor o dividendă mai mare ca 5 la sută.

Sub capital propriu e a se înțelege capitalul social și toate fondurile de rezervă. Dacă capitalul social a fost urcat după 1 Ianuarie 1917 sporul capitalului timp de 3 ani nu se ia în considerare la calculul progresivității, aceasta pentru ca să se poată aplica un procent mai mare a impozitului.

Sucursalele societăților anonime nu se consideră de contribuenți independenți, patenta acestora se impune în legătură cu patenta centralei în proporția venitului brut a sucursalei: 80 la sută din patenta sucursalei se repartizează la sediul sucursalei spre a putea servi acolo ca bază a zecimilor comunale, județene etc.

Afară de patenta de mai sus societățile anonime din Transilvania se impun încă cu:

60 la sută a patentei ca adaus de rășboi (háborus pótlék);

30 la sută a patentei ca dare suplimentară (általános jöv. pótdó);

100—300 la sută a patentei zecimi comunale, județene etc.

Pentru beneficiul extraordinar de rășboi să nu rămână netaxat în mod special, s'a introdus un impozit special pe câștigul de rășboi adecă după plusul de venit din anii 1915—1920 față de venitul din anii de pace.

Acest impozit este de 30—60 la sută a plus venitului.

Pentru înțelegerea mai ușor a celor expuse mai sus vom desvolta un caz practic.

Contul bilanț la 31 Decemvrie 1919.

ACTIVA		PASIVA	
	Lei		Lei
Cassa în numerar	1.000,000	Capital societar	6.000,000
Cred. de ct. curent	10.000,000	Fond de rezervă	2.000,000
Cambii de bancă	5.000,000	Dep. sore fruct.	11.000,000
Impr. hipotecar	3.000,000	Profit net	1.000,000
Efecte	1.000,000		
	<u>20.000,000</u>		<u>20.000,000</u>

Contul Profit și Perdere.

CHELTUELI		VENITE	
	Lei		Lei
Dob. pentru fond de rezervă	100,000	Dobânzi și provizii	2.000,000
Dob. pentru dep.	300,000	Diverse venite	70,000
Spese, salarii bani de coartir	200,000		
Diverse speșe	100,000		
Contrib. directe	300,000		
Contrib. pt. func.	40,000		
10 la sută dare după dobânzi depun.	30,000		
Profit net	1.000,000		
	<u>2.070,000</u>		<u>2.070,000</u>

Capitalul social a fost la finea anului 1918 lei 2.000,000, care s'a urcat în 1919 la 6.000,000 lei.

Din profitul net 10 la sută e dotația fondului de rezervă,

Societatea a cărui bilanț îl avem mai sus va fi impusă după legile din vechiul regat până la 30 Martie 1920 anual:

Patenta dreptul fix.

după 6.000,000 lei cap. la fiecare 1000 lei 50 bani Lei	3,000—
patenta dreptul proporțional.	
profit net Lei 1.000,000	
se scade 100,000 dot. fond. rezervă	
rămâne bază impozabilă 900,000 cu 5 la sută patentă	45,000—
	<u>Total lei 48,000—</u>

iar începând dela 1 Aprilie 1920.

după 6.000,000 capital social la fiecare 1000 lei a 2 lei	12,000—
„ 1.000,000 profit net 10 la sută	10,000—
	<u>Total patentă 112,000—</u>

care patentă e scutită de zecimile județene, comunale etc.

Față de vechiul regat acelaș societate cu acelaș profit se va impune în Transilvania în modul următor:

după Co. profit și pedere. Profit net, la care se adaogă	Lei 1.000,000—
după Co. profit și pedere. dobânzile fondului de rezervă	Lei 100,000—
după Co. profit și pedere contrib. directe	Lei 300,000—
după Co. profit și pedere contribuțiuni plătite pentru funcț.	Lei 40,000—
	<u>deci va fi baza impozabilă 1.440,000—</u>

după care se va impune următoarea dare (patentă): (legea ungară admite după capitalul urcat de 4.000,000 lei numai un câșt'g de 6 la sută deci lei 240,000 din profitul total rămânând restul profitului asupra capitalului de lei 2 milioane și fond de rezervă 2 mil.)

după l. 240,000 câștig (6% din cap. urcat) 12% dare l.	28,800
» » 400,000 » p. la 10 » a capitalului 14 » » »	56,000
» » 200,000 » urm. 5 » vechiu de 2 și 16 » » »	32,000
» » 200,000 » » 5 » fond de rez. 18 » » »	36,000
» » 400,000 » » 5 » de 2 milioane 20 » » »	80,000
baz. imp. 1.440,000	<u>dare 232,800</u>

(Grupa I.)

luându-se ca bază această dare se va mai impune:

60 proc. dare adaus de război pentru stat	139,680
30 » » suplimentară pentru stat (ált. jöv. pótdó)	69,840
5 » » pt. asistență publică (orsz. betegáp. alap)	11,640

la care se adaugă:

darea după retribuția funcționarilor (Co. perderi)	40,000
» » dobânzile depunerilor (» »)	30,000
Total	<u>291,260</u>

(Grupa II.)

Aceeaș societate va fi impusă și cu dare de câștig de război, care se va calcula după următoarele norme:

Se va face o mediă a profitului net din 5 ani de pace la care se adaugă profitul de 6 proc. (admis de lege ca profit normal) după 4 milioane lei capital urcat.

adecă profit mijlociu în 5 ani lei	400,000
6 proc. după 4 milioane capital urcat	> 240,000
deci se va privi un câștig normal de pace	> 640,000
Ce trece peste suma aceasta până la	> 1.440,000
profit din bilanț adecă	> 800,000

este declarat de câștig de război.

După acest câștig de lei 800 000 se impune dare de câștig de război în mod progresiv 30—60 proc. (noi luăm minimumul de 30 proc.) lei

240 000
> 240,000

(Grupa III.)

După patenta de lei 232,800 (grupa I) se va plăti dela 100—300 proc. (vezi Cluj) zecim județene, comunale etc. (luăm 100 procente lei

232 800

(Grupa IV.)

Recapitulând dările ce plătește societatea din Ardeal vom avea:

dare de venit patentă (Grupa I.) lei	232 800
dare de adaus de război etc. (Grupa II.)	> 291,160
dare de câștig de război (Grupa III.)	> 240,000
zecimi comunale, jud. etc. (Grupa IV.)	> 232,800
deci în total lei	<u>996,760</u>

față de lei 112 mii patentă în vechiul regat deci o dare de zece ori mai mare.

Cifrele de sus, cu disproporția ce o arată, evidențiază marea nedreptate, ce se face societăților pe acțiuni dela noi, față de cele din vechiul regat.

Incetarea acestei nedreptăți evidente și ruinătoare pentru întreprinderile societare dela noi se impune de urgență. Este de datoria guvernului să introducă un sistem de impozite *unic* pentru țara întreagă!

Congresul industrial dela București.

Lăsând la o parte industriile care au suferit de pe urma războiului și care n'ar trebui să se lase atât de mult de a zăbovi cu refacerea, chiar restul industriei din vechiul regat cât și cea din noile ținuturi alipite, au tocmai astăzi când e nevoie de o producție cât mai intensă, o activitate destul de redusă și care nu contribuie aproape cu nimic la satisfacerea cerințelor interne atât de multiple. Prin congresul industrial dela București industriașii din vechiul regat și cei din Ardeal și Banat, au cerut statului să primească hotărârea ca, industriile să se alcătuiască în sindicate, după felul ramurilor de producție. E ceva analog cu ceea ce se făcuse în 1918 la Iași de către dl Gr. Cantacuzino, ca ministru al industriei și comerțului de atunci. Astfel industria care va fi reprezentată prin aceste sindicate, va putea da tot concursul statului, contribuind într'o largă măsură la intensificarea producției, deasemenea statul prin ele va putea supraveghia activitatea industrială și căreia îi va putea impune în anumite împrejurări, măsuri de interes obștesc.

În timpul de față industriașii sunt preocupați de două mari chestiuni: transporturile și șomajul.

Inactivitatea de care suferă astăzi industria noastră e datorită în cea mai mare parte, crizei de transporturi, în general pe căile ferate, care sunt aproape inexistente pentru produse fabricate, și tarifelor exagerate.

În privința transporturilor congresul cere statului, ca produsele fabricate din țară și materialele tehnice să se bucure de aceleași avantaje ca și materiile prime și combustibilul.

Transporturilor industriale să li se dea întâietate în navigație ca și pe calea ferată.

S'a cerut cu stăruință achitarea cotei de 40%, reținută industriașilor din Ardeal și Bănat la schimbul coroanelor, precum și plata cât mai curând a mărfurilor furnizate statului.

Cu supraproducția unor țări, cu deprecierea leului, cu tarifele vamale actuale, care nu mai pot da o protecție serioasă industriei naționale, cu ștocuri mari de mărfuri în porturi, și cele din depozitele particulare, în fața unei concurențe nimicitoare, congresiștii cer: urcarea tarifelor vamale astfel încât să fie în raport cu valoarea leului, să se prohibească importul acelor produse străine, care s'ar putea fabrica și în țară și a acelor care nu sunt absolut necesare.

La import și la stabilirea convențiilor, să se ia în vedere și părerea organelor care vor reprezenta industria noastră.

S'a hotărât ca produsele pe cât e posibil să iasă din țară, sub formă de fabricate.

Ne place să credem, ca prin acest congres industriașii din România mare, s'au adunat la București, cu ferma convingere, lăsând la o parte orice preo-

cupare de îngrijirea și asigurarea intereselor personale, de-a contribui din toate silințele la refacerea țării și la ușurarea vieții celor mulți. Toată nădejdea stă în mărirea și asigurarea producției care ni e dată de industrie și agricultură.

Locomotive, vagoane!

Răspândirea și perfecționarea mijloacelor de transport, au contribuit mult la dezvoltarea schimbului. Înăurirea lor, a atins trei scopuri: micșorarea duratei transporturilor, reducerea prețurilor și creșterea siguranței.

Orice câștig în privința iușelei, este o economie de timp și de bani. Profitul cel mare pentru comerț, nu zace atât în ieștinirea, cât mai mult, în iușeala transportului. Astăzi însă, cu lipsa cea mare de locomotive și de vagoane, despre aceasta nu se mai poate nici vorbi. Și este foarte trist, că am ajuns iar la această stare primitivă. Puterea unei națiuni, nu se mai consideră, după numărul soldaților, cari pot fi înarmați, ci după perfecțiunea și cantitatea produselor sale industriale, după puterea sa productivă și comercială. Fără industrie dezvoltată, nu pot fi căi de comunicație, nici mijloace de transport rezezi și economice, din care motiv nu se poate valoriza cum se cuvine nici producția agricolă.

Iată ceiace, unii dintre bărbații noștri, au înțeles prea bine, când au cerut și nu încetează să ceară: locomotive și vagoane.

Oamenii noștri politici însă dorm!

Reducerea prețurilor transportului, pe căile ferate, căci astăzi aceasta ne interesează mai mult, nu mai este în zilele noastre de după război, decât o urâtă poveste, care începe cu a fost odată . . . dar mai este. Znic, ne isbește dureros, vestea neînțeleptei urcări a prețurilor transportului, pe căile ferate, atât pentru călători, cât mai cu seamă, pentru mărfuri.

În ceea-ce privește siguranța transporturilor, înainte de război, numărul accidentelor de persoane, pe căile ferate nu era chiar mic, totuși a putut fi considerat ca neînsemnat, luând în considerare numărul de călători transportați și a kilometrilor făcuți. Iar în privința mărfurilor avariile dinainte de război, erau neasemănat mai rare pe căile ferate, decât pe alte căi de transport.

Astăzi însă, cu lipsa de răspundere a direcției căilor ferate și cu conștiința reavoință a personalului gras plătit, dar slab și demoralizat, călătorul, înainte de a porni la drum, pe căile ferate, trebuie să se gândească și răzgândească mult și bine, și să și facă testamentul, luându și rămas bun de la această lume desorganizată, căci mai sigur este de a fi transportat pe ceialaltă lume, decât să ajungă teafăr, la cea mai apropiată stație.

În privința mărfurilor, transportul lor, lasă absolut totul de dorit și anume, parte din cauza lipsei

de locomotive și vagoane, parte din cauza banditismului civilizat, exercitat de personalul căilor ferate. Direcția căilor noastre ferate, nu vrea să garanteze transportul sigur și exact al mărfurilor, proclamând astfel pe tăcute banditismul ceferist, ca o instituție de stat.

Ni scârbă, să mai amintim, cantitățile îngrozitor de mari de mărfuri dosite, ca să nu zicem furate, tocmai de aceia, cărora le erau încredințate, cantități din care sigur am putea construi un adevărat munte, pe vârful căruia, ar merita să punem firma: *Monumentul pungășiei personalului ceferist*, ca să se știe din veac în veac, că tocmai slujbașii cei mai bine plătiți ai statului, au fost în zilele noastre, de amarnică existență, cei mai mari pungăși, scutiți de asprimile legii, formând astfel un stat în stat.

Unii bărbați, voitori de bine ai țării, de mult timp au cerut și cer și acum nelăcetă, ca statul, să garanteze ca și înainte de război, transportul pe căile noastre ferate, dar în zadar e orice rugare, orice plângere.

Bărbații noștri politici, dorm înainte.

Nu vom înceta prin urmare, cerând nelăcetă cu tărie, să ni se dea locomotive și vagoane, și iar locomotive și vagoane, căci cum va putea sporii producția și comerțul, cum va putea industria să ia avânt mai mare, ce rost vor avea multimele de societăți de exploatare, societăți de producție, cum vor putea fi valorificate solurile și subsolurile țării, dacă nu vom avea îndeajuns locomotive și vagoane și iar locomotive și vagoane?

Avem credința, că nu trimbițăm în pustiu, căci dreptatea cea mare este pe partea publicului, care suferă din greu, din lipsa unui număr potrivit de locomotive și vagoane, că în sfârșit se va găsi o modalitate, să ajungem în stăpânirea numărului trebuincios de locomotive și vagoane, rezolvându-se astfel, așa numita «*criză a transporturilor*».

E adevărat, că afară de lipsa de locomotive și vagoane, mai suferim și de alte năcazuri, în ceea ce privește mijloacele de comunicație, ca lipsa de linii ferate în general, linii, de interes mai ales economic, adecă pentru transporturi de produse.

Dar ce să mai vorbim despre acestea?

Dacă liniile ferate, în formația lor de astăzi, ar funcționa cel puțin ca înainte de război, tot ar fi ceva, astăzi însă stăm mai rău, decât la 1872.

Bărbații noștri de stat, să ia în seamă toate acestea, căci sunt dovezile de durere, ale sufletelor românești, cu dor de această țară întregită în sfârșit, după crâncene și sângeroase suferințe, și să caute cu o clipă mai de vreme, să înlesnească avântul economic al țării, căci numai atunci își vor fi înțeles datorita, fiind vrednici să merite la cârmă și cuvenindu-li-se numai atunci lauda cetățenilor, prea ușuratici, când e vorba să aducă laude.

Deci iarăși și iarăși, locomotive și vagoane!

(Hațeg)

Traian Țăranu.

CRONICĂ.

In chestiunea taxei de 5%. Memoriul publicat în Nr. trecut al «R. v. Econ.» a fost prezentat foștilor și actualului ministru de finanțe, prin o delegațiune, din care au făcut parte Dnii *Ioan I. Lapedatu*, directorul «Solidarității», *Dominic Rațiu*, *Dr. Aurel Lazar*, apoi *Dr. Ilie Beu*, *Dr. Elie Dăianu* și alții. Delegațiunea s'a prezentat mai întâi Dnui *Canst. Argetoianu*, fost ministru ad interim la finanțe, care a răspuns, că va studia chestiunea și o va sprijini. Actualul ministru de finanțe, Dn *N. Titulescu*, a dat dreptate cauzei reprezentate prin «Solidaritatea», a aprobat motivele cuprinse în memoriul ei și a recunoscut, că s'a făcut o greșală prin impunerea băncilor. A pus în vedere, că va studia modalitățile prin care s'ar putea delătura această greșală. În fine, Dn *Take Ionescu*, care a condus departamentul finanțelor pe timpul rambursării, deasemenea a făgăduit, că va interveni pentru cauza dreaptă a băncilor.

Spre a se putea constata, cât este totalul taxei de 5%, biroul «Solidarității» a adresat un circular telegrafic la băncile din Ardeal, cerându-le să i se comunice suma chitanțelor proprii despre restul de 40% rămas neachitat la rambursare din Septembrie a. c. Aceste date vor fi aduse la cunoștința Ministeriului de finanțe.

După cât aflăm plata celor 40% restante se va începe la 10 Februar a. c.

Stampilarea și retragerea efectelor de stat austro-ungare. În legătură cu instrucțiunile publicate în Nr. ultim al «Revistei Economice», relativ la acest obiect, suntem informați că *ministerul finanțelor a dispus și înregistrarea efectelor depozitate în străinătate*. Astfel băncile, instituțiile și particularii, cari au efecte depozitate în Ungaria, cum este foarte des cazul, sau ori unde în afară de hotarele țării, sunt ținuți și e în interesul lor să le anunțe autorităților, încredințate cu înregistrarea și stampilarea.

Stampilarea efectelor în Ungaria. După cum ni se comunică din București, Guvernul nostru a intervenit la Guvernul ungar, să țină în suspensiune chestiunea efectelor publice din depozitele ardene, până la sosirea în Budapesta a Comisiunii de lichidare, încredințată a trata această chestiune.

Depozitele și averile germane în România. Zilele trecute s'a comunicat băncilor noastre prin un circular din partea autorităților financiare ordinul «că pe ziua de 10 Ian. 1921 data întrării în vigoare a tratatului de pace, să închidă toate conturile de orice natură de operațiuni financiare, ce au avut cu supușii germani, având a se consemna soldurile pe seama și dispozițiunea Ministeriului de finanțe». — Ordinul e cam nelămurit. Desigur e vorba de tratatul dela Versailles, cu Germania, și are a se înțe-

lege depunerile și alte creanțe ale supușilor germani, pe care statul le poate reține pentru reparațiuni. Încât la băncile noastre s'ar afla astfel de depuneri și eventual alte creanțe, aceste trebuiesc comunicate — dacă sunt proprietatea supușilor germani, cărora nu li-se mai pot plăti.

Comisiunea română de lichidare la Budapesta va pleca în capitala Ungariei în jumătatea primă a lunii curente. Președintele Comisiunii, Dn *Ioan I. Lapedatu*, a făcut, în scopul acesta, toate pregătirile de lipsă.

Taxele încassate de vămi. Taxele încassate de vămi dela 1 Aprilie 1920 până la 31 Decembrie 1920 au fost de aproape 720 milioane de lei, adică 320 milioane lei taxe de import, 391 milioane taxe de export, 3 milioane lei taxe de port și 105 milioane lei taxe de comision.

Criza economică din Anglia. După știri din Copenhaga se agravează zilnic criza în viața economică a Angliei. În țărmul nord-estic stagnează o mulțime de vase, sute de marinari se recrutează. În regiunea sudică din provincia Wales, o mulțime de mine stau nelucrate unde înainte găseau întrebuințare mii de lucrători. Au trebuit să înceteze lucrul o mulțime de ateliere și fabrici de pielărie și oțelărie.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Băncilor române:

Problema valutară, de G. Hammer, trad. de redactorul nostru Dn *Sofroniu Roșca*. Chestiunea aceasta este astăzi de cea mai mare actualitate și de aceea recomandăm broșura de mai sus tuturor acelor, cari au vre-un interes pentru chestiunile financiare și în special pentru situațiunea financiară-economică a țării noastre.

În «Problema valutară» se tratează chestiunea dintr'un punct de vedere cu totul nou și absolut necunoscut la noi. E vorba de așa-numita «*valută absolută*» și «*bani liberi*», circulația de bani fiind în strânsă legătură și dependentă totdeauna de *situațiunea generală a prețurilor*.

Din cele 24 de capitole amintim următoarele: «Valoare și putere de cumpărare», «Situațiunea generală a prețurilor», «Contractele de plată creditorilor și debitorilor», «Cantitatea banilor și celeritatea circulațiunii lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi)», «Valută absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii valutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emigrarea capitalului», «Independența națională» etc.

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe toată lumea, fără a li-se putea da o soluțiune mulțumitoare.

Cetiți „Problema Valutară” de S. Roșca. Se poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiu și dela Adm. Revistei Economice. Prețul Lei 6— plus Lei 1— pentru porto.

„CREDITUL BĂNĂȚAN“, societate anon. în Lugoj.

Acoardă

Imprumuturi pe cambii, ipotecă și gajuri.

la parte la întreprinderi comerciale, industriale și financiare.

Primește **DEPUNERI** cu **5—6%**.

Consiliul de administrație aduce la cunoștință acționarilor că data vărsării ratei a II a à Lei 100— de acțiune este *15 Martie a. c.* iar data vărsării ratei a III a à Lei 75— de acțiune este *1 Iunie a. c.* asigurând pentru vărsările făcute înainte de dat beneficiul de depuneri.

Lugoj, la 25 Ianuarie 1921.

„Creditul bănățan“,
soc. anon. în Lugoj.

1—2

(Edificiul fostei filiale a Băncii
Austro-Ungară).

Intreprinderile Forestiere Române S. A. Cluj.**Prospect de emisiune.**

Adunarea generală extraordinară a societății noastre ținută la 25 Ian. 1921, ratificând contractul cu «Foresitra» prin care s'a cumpărat de către societatea noastră 260,000 acții a societății «Foresta» a hotărât:

1. Impărțirea titlurilor de 1000 lei nominal și nominativ în acțiuni à 500 de lei nominal și la purtător.

2. Urcarea capitalului societar dela 50 la 150 mil. lei, prin emisia a 200,000 acții noi a 500 lei nominal la purtător, puse în circulație cu o primă de 30 procente care primă va trece la fondul de rezervă.

3. Din noua emisiune 100,000 acții sunt semnate de Grupul «Foresta» cu prima de 30 procente.

50,000 acțiuni sunt rezervate vechilor acționari pe baza de 1 veche de 1000 lei nominal, termenul de obținere fiind până în 15 Februarie a. c.

50,000 acțiuni se vor plasa în public cu condiția ca dreptul de vot să fie blocat pe timp de ani. Aceasta blocare nu privește decât dreptul de vot lăsând tranșacția acțiunii liberă.

4. Semnarea subscripțiunii publice începe la 5 Februarie și se încheie la 20 Februarie a. c.

5. Vărsăminte se fac:

a) la semnarea sau la obținere se va plăti 260 plus 10 lei che tuieli de emisiune de bucată;

b) al 2-lea vărsământ va fi de 200 lei de buc. cu termenul de 23 Martie a. c.;

c) al 3 lea vărsământ va fi de 190 lei de buc. cu termenul de 28 Maiu a. c.

6. Acțiunile noi, plătite în termen, beneficiază de dividendul exercițiului 1921.

7. Față de cei cari nu efectuează vărsămintele în termeni se aplică dispozițiile cod. comercial și a statutelor societății.

8. Consiliul de administrație își rezervă dreptul de selecționare.

9. Ca loc de plată pentru vărsăminte se fixează: «Intreprinderile Forestiere Rom.», Cluj; «Banca Agrară», Cluj; «Banca» Centrală pentru industrie și comerț, Cluj; Banca «Albina», Sibiu și filiale; Banca «Victoria», Arad; «Marmaroșch. Blank», București. Cluj, la 26 Ianuarie 1921.

Consiliul de Administrație
a întreprinderilor Forestiere
Române, Cluj.

(1—1)

**„CETATEA“,
bancă economică-comercială, s. a. în Brașov.****CONCURS.**

Prin aceasta publicăm concurs cu termen până în **1 Martie 1921** pentru următoarele posturi:

1. La centrală în Brașov: 2 posturi de **cassar**, 2 posturi de **contabili** cu praxă, 2 posturi de **practicant**, 1 post de **corespondent**, 1 post de **dactilografă**, și un **șef de magazie** cu cauțiunea recerută.

2. La Sucursala în organizare din Gherla: **1 șef-contabil** și **1 cassar**.

3. La Sucursala în organizarea din Satu-mare: 1 post de **șef-contabil**.

4. La Sucursala în organizare din Târgul-Murășului, Cluj, și București câte un post de **director** și câte un **cassar-contabil**.

5. La Sucursala în funcțiune din Odorheiu un post de **contabil**.

6. La Sucursala în funcțiune din Toplița română un post de **contabil-cassar**.

Condițiunile de salarizare sunt cele provăzute în pragmatica în vigoare a funcționarilor.

După un an de serviciu de probă, toți vor fi definitivai, urmând a se împărții de drepturile la fondul de pensiuine a funcționarilor.

La petițiile de concurs sunt a se anexa:

a) Certificatul de absolvire al studiilor;

b) Certificat de moralitate;

c) Eventualul certificat de serviciu;

d) Curriculum vitae.

Cei cu praxă de bancă și comercială, și absolvenții școlii comerciale superioare, eventual al Academiei sunt preferiți.

Petițiile sunt a se adresa către Direcțiunea generală a institutului «Cetatea», Brașov.

Brașov, la 28 Decembrie 1920.

1—2

Direcțiunea generală.

„REFACEREA INDUSTRIALĂ“,
:-: SOCIETATE ANONIMĂ PRIVILEGIATĂ PE ACȚIUNI. :-:
== CAPITAL SOCIAL LEI 150.000,000. ==
DIN CARE: APORTUL STATULUI LEI 50.000,000.— (30% IN MAȘINI ȘI MATERIALE).

PROSPECT DE EMISIUNE.

Industria țării are nevoie pentru a se reface și desvolta solid și repede de un organ de execuție, care să coordoneze influența și autoritatea statului cu competența și libertatea de acțiune a inițiativei private.

Inițiativa privată a fiecărui industriaș în parte se lovește de mari obstacole din cauza dificultăților de credit și transport.

Iată de ce s'a simțit nevoia creării societății «REFACEREA INDUSTRIALĂ» care va fi organul prin care industria se va reface și se va aproviziona cu materialele și mașinile de care are nevoie.

«Refacerea Industrială», solidarizând colaborarea continuă și efectivă a puterii statului cu priceperea și pregătirea industriașilor, va face aprovizionări colective în stocuri mari, va putea face transporturi accelerate și asigurare, va distribui materialele aduse ca aport și aflate în depozitele statului, în fine toate operațiunile de distribuție, de aprovizionare și de refacere în general: creând astfel un organ care să ajute industria țării de a eși din situația critică de astăzi.

Capitalul social este de Lei 150 000,000.— împărțit în trei sute mii acțiuni à câte Lei 500.— fiecare.

Prima emisiune este de Lei 75.000,000.— din cari Lei 50.000,000.— sunt acoperite cu aportul Statului.

Restul de Lei 25.000,000.— se oferă subscripției publice, conform statutelor, după normele următoare:

- a) Marii și micii industriași din întreaga țară 50%;
- b) altor subscriitori până la 20%;
- c) restul se va acoperi de organizațiile financiare industriale existente.

Societatea s'a constituit în baza Decretului Lege Nr. 2503 din 10 Iunie 1920, iar actul constitutiv și statutele aprobate de Consiliul de Ministrii au fost autentificate de Trib. Ilfov, Secția notariat sub Nr. 15,833/920.

Acțiunile sunt la purtător, afară de ale statului care sunt nominative și intransmisibile.

La subscriere se va vărsa 30% adică Lei 150.— de acțiune, plus Lei 20.— pentru cheltuieli de constituire, adică în total Lei 170.— de fiecare acțiune subscrisă.

Vărsămintele se pot face în număr și cu bonuri de casă emise pentru cota de 40% cu ocaziunea retragerii coroanelor.

Subscripțiile se vor face cu începere de *Luni, 7 Februarie* până *Marți, 22 Febr. a. c.:*

La Banca *Marmarosch Blank, & Comp.*, soc. anonimă, București și Sucursalele lor la *Galați, Brăila, Constanța, Arad, Cluj, Oradea-mare, Târgul-Murăș, Cernăuți*. Banca «*Agricola*», București și sucursalele din țară. Banca *de Scont a României*, București și sucursalele din țară. Banca «*Albina*», Sibiu și sucursalele ei din *Brașov, Cluj Mediaș, Lugoj, Târgul-Murăș și Dicioșmărtin*. Banca *Centrală* pentru industrie și comerț, Cluj. Banca *Franco-Română*, București. Banca *Comerț și Industrie*, Brașov. *Cassa de păstrare agrară* din Târgul-Murăș. Banca *Timișoarei de comerț și industrie*, Timișoara. *Cassa de păstrare a orașului*, Timișoara.

„ARMONIA“, cassă de economii, societate pe acții în Cincul mare.**CONVOCARE.**

P. T. Domnii acționari ai cassei de economii «ARMONIA», se invită, în sensul §§-lor 14—27 din statute, la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cincul mare la 17 Februarie 1921, la orele 10 a. m., în edificiul institutului.

PROGRAMUL:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Prezentarea bilanțului.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Alegerea alor 3 membri în direcțiune conform §-lui 4 din statute.
5. Ridicarea capitalului societar și modificarea §-lui 4 din statute.

Domnii acționari cari — în înțelesul § lui 30 din statute — voiesc a participa la aceasta adunare în persoană, sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa institutului, sau la «Albina» Sibiu, sau la «Furnica» Făgăraș acțiile și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală.

Cincul mare, în 17 Ianuarie 1921.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Direcțiunea.		Pasive.	
		Lei b.				Lei b.	
Cassa		217,911	37	Capital societar		50,000	—
Escont.	222,755	—		Fond de rezervă	22,575	—	
Obligațiuni	848	78		Fond de pensuni	3,866	—	
Conturi-Curente la bănci	6,276	76		Fond filantropic	820	46	
Conturi-Curente la privați	443,326	55		Banca de asigurare		3	76
Efecte		76,000	—	Creditori		2,756	88
Edificiul institutului		15,000	—	Dividendă neridicată		1,535	—
Mobilier		400	—	Depuneri spre fructificare		982,103	18
				Interese transitorii		4,658	—
				Profit curat		14,200	18
		1,082,518	46			1,082,518	46

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.		
		Lei b.		Lei b.		
Interese pt. depuneri	12,568	80		Interese de escont	15,979	04
Interese fondului de rezervă	1,075	—		Interese de Cont-Curent	22,187	88
Interese fondului de pensuni	210	—	13,853	Interese de obligațiuni	66	—
Spese de birou	1,549	26		Chirie		1,200
Salare	3,600	—		Venit dela efecte		1,676
Asigurări	680	42	5,829			
Contribuție	2,568	38				
10% dare de depuneri	1,256	88	3,825			
Amortizări		3,400	—			
Profit curat		14,200	18			
		41,108	92			41,108

Cincul mare, în 31 Decemvrie 1920.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

Dănilă Șerban m. p., prez. Ioan Bastia m. p., vice-prez. Moise Brumbescu m. p.
Moise Buitan m. p. Ioan Stângu m. p. Nicolae Fleșariu m. p. Dionisie Stănuțu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă, exacte și în consonanță cu registrele institutului purtate corect; deci Vă propunem a da absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere pentru anul de gestiune 1920. Privitor la împărțirea profitului curat aprobăm întru toate propunerea direcțiunii făcută în conformitate cu §. 45 din statute.

Cincul mare, în 17 Ianuarie 1921.

MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE:

Alexandru Șerban m. p., prez. Ioan Buzete m. p. Ioan Bugneriu m. p.
Ioșif Bostia m. p. Moise Neagu m. p.

„CÂRȚIȘOREANA“
cassă de economii, societate pe acții în Streza-Cârțișoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii «CÂRȚIȘOREANA», societate pe acții în Streza-Cârțișoara, sunt prin aceasta invitați la

a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Streza-Cârțișoara la 22 Martie 1921, la 11 ore a. m., în localul Institutului, cu următorul

P R O G R A M :

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Statorirea numărului acționarilor și a acțiilor reprezentate.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
4. Cetirea bilanțului de pe anul 1920, împărțirea profitului curat și darea absoluturului.
5. Alegerea direcțiunii și a funcționarilor.
6. Propuneri.

NB. Acționarii să-și prezinte acțiunile conform dispozițiilor din statute.

Direcțiunea.

ACTIVA	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		PASIVA
	Lei b.		Lei b.
Bani gata	42,879.65	Capital	10,000.—
Escont	16,100.—	Fond de rezervă	9,431.50
Efecte	10,040.—	Fond special de rezervă	5,950.—
Depuneri proprii	70,094.69	Depuneri	116,444.44
Imobile	27,000.—	Fondul imobilelor	20,000.—
Mobilier	100.—	Dividendă neridicată	145.—
		Diverși creditori	1,042.81
		Interese anticipate	1,100.06
		Profit curat	2,100.53
	<u>166,214.34</u>		<u>166,214.34</u>

SPESE.	Contul Profit și Pierdere.		VENITE.
	Lei b.		Lei b.
Spese:		Interese de escont	999.54
Interese la depuneri	446.07	Provizii și interese restante	269.50
Dare	778.—	Transcrieri de acții	30.—
Salare	1,151.—	Interese de Cont-Curent	34.—
Chirie	50.—	Interese dela depuneri proprii	2,248.61
Spese	194.35	Venite dela imobile	1,150.—
Porto-postal	11.70		
Profit curat	2,100.53		
	<u>4,731.65</u>		<u>4,731.65</u>

Streza-Cârțișoara, la 31 Decembrie 1920.

Victor Vulcan m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Mateiu Tarcea m. p., preș.

Ioan Șiri m. p.

Emilian Budac m. p.

Rosalim Cânduleț m. p.

Zafiu Banciu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și consonanță.

Streza-Cârțișoara, la 23 Ianuarie 1921.

Maximilian Budac m. p.

Nicolae Olăriu m. p.

Constantin Mitea m. p.

Propunerea direcț. și a comit. de supraveghiere asupra împărțirii venitului curat de Lei 2,100.53:

1. 10% dividendă	Lei 1,000.—	4. Tantieme	Lei 45.—
2. 8% fondului de rezervă	„ 170.—	5. La dispoziția direcțiunii	„ 135.53
3. Fondului special de rezervă	750.—		<u>Lei 2,100.53</u>

Direcțiunea.

„BANCA GENERALĂ DE COMERȚ“, S. P. A. IN TÂRGUL-MURĂȘ.**CONVOCARE.**

In baza paragrafului 5 din statut, domnii acționari sunt rugați a lua parte la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ținea la *15 Februarie a. c.*, la ora 10 a. m., în localul Băncii din Piața Regele Ferdinand Nr. 18, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. *Aprobarea Bilanțului și contul Profit și Pierdere pe anul 1920.*
2. *Darea absolutorului Consiliului de administrație și Censorilor.*
3. *Impărțirea profitului curat.*
4. *Urcarea capitalului societar.*
5. *Fixarea jetoanelor de prezență, conform §-lui 16 din statute.*
6. *Eventuale propuneri.*

Consiliul de administrație.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.		
	Lei	b.	Lei		
			b.		
Casa numerar	217,952	28	Capital societar	2.000,000	—
Prăvălia	716,838	58	Depuneri spre fructificare	112,493	93
Mărfuri diferite	1.639,866	50	Conturi-Curente	468,516	73
Vase la vin și recvizite	124,317	86	Profit curat	126,687	56
Mobilier	8,723	— 133,040			
		86			
		2.707,698			2.707,698
		22			22

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	Lei	b.	Lei		
			b.		
Interese de depuneri	33	93	Proviziuni	9	273
Interese de Cont-Curent	35,136	70	Profit la mărfuri	235,095	16
Spese	24,672	52			
Salare	52	463			
Bani de cvartir	549	99			
Chirie	1,450	—			
Porto	200	—			
Mărci de prezență	3,175	—			
Profit	126	687			
		56			
		244,368			244,368
		91			91

Târgul-Murăș, la 31 Decemvrie 1920.

Nicolae Oprean m. p., director.

Pentru contabilitate:

E. Suciu m. p., șeful secț. fin.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Eugen Vancu m. p., preș.

Dr. Valer Ghibu m. p., v.-preș.

Stefan Buzea m. p., v.-preș.

Coman Sogan m. p.

Sabin Boldor m. p.

Ioan Fățian m. p.

Nicolae Oprean m. p.

Emil Suciu m. p.

Simion Sandru m. p.

Ioan Beu m. p.

Sabsemnatul comitet de Censori am controlat bilanțul și contul Profit și Pierdere prezent și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele de contabilitate.

Târgul-Murăș, la 22 Ianuarie 1921.

Dr. Iosif Comes m. p.

Constantin Georgescu m. p.

Ioan Buzea m. p.

